Codes TS MAI

Les CODES

1 Généralités
Lorsque les nombres, les lettres, les mots ou d’autres informations sont représentés par un groupe de
symboles, le processus est appelé « CODAGE » et le groupe de symboles correspond a un

« CODE ».
Exemple : 101 est le code binaire du nombre décimal 5

2 Le code BCD (Binaire Codé Décimal)

2.1 Principe

- Les systémes de traitement de I'information tels que les automates ou les ordinateurs utilisent tous
des nombres binaires pour leurs opérations internes.

- La numération décimale étant la plus couramment utilisée par les humains, cela suppose une
conversion entre la numération en décimal et la numération binaire.

Dans le cas du code BCD, chaque digit d’'un nombre décimal est représenté par son équivalent
binaire.

Un digit décimal pouvant atteindre la valeur (9), il faut donc nécessairement 4 bits pour coder chaque
digit décimal (le code binaire de (9) étant 1001).

Exemple :
Conversion Décimal O BCD ‘ Conversion BCD [0 Décimal ‘
9 4 7 0101 0010 1000
! ! ! ! ! !
1001 0100 0111 5 2 8
947(10=1001 0100 0111 gcp) 0101 0010 10008cp)=5281¢)

Remarque :
Le principal intérét du code BCD est de permettre une représentation des nombres décimaux trés
rapide. Il est a noté cependant que la représentation en BCD ne permet pas le calcul arithmétique.

Exemple de clavier 12 touches encodé BCD (doc. TELEMECANIQUE)

Claviers encodés BCD, XBL-C1012esee Connecteur
Repérage des touches Sortie type encode BCD ferneile
Touche D C B A Elolier Signaux [_}

4 oo =

T2 |3 ; R 2 o =

3 10 01 AIm e Uee =

4 | 5|6 4 0 100 o3 00 E

5 010 1 ®|-4 sTB 0o

7 | 8 9 6 g 1 10 ®|-5 DI{MSB} I—-{}OE

7 a 0 0o 1 —L_e.e:

8 0010 o6 © Heo =

10|11 |12 ?0 ?g:; OF7T B—lgg—

XBL-C1012Rese T T T o (S8 Awse) —feo =
12 1.0 11 =]
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2.2 Transcodage BCD [] 7 segments
Dans de nombreuses applications, la visualisation des données sous la forme d’un affichage décimal

est impérative.

Exemple :

v Affichage dans un ascenseur du N° d’étage
v Affichage de la vitesse d’'un véhicule

v

Schéma de principe de l'affichage.

0 _{eco .
i1
EMTREES | —_ ™ ,_u_‘ -
BCD — ’ .
13 paees
o
DECODELR AFFICHELIA

- ! | arode +5V

| [ h] b
b e = o

~ lo Hrm—-

H_D? —

- Le décodeur BCD/7 sgments traduit le code BCD en
commande d’allumage des LEDS de I'afficheur.

- L’afficheur 7 segments permet de visualiser les
chiffres de 0 a 9

- Chaque segment est éclairé par une LED (Diode
Electro Luminescente ou DEL) noyée dans
I'élément d’affichage.

riables | Affichags Warinhies
o' aerirdes e sortes
alrn|n |[segments|a | blclale|1]g
olafo] _ﬂ SRR ERERERD
olofo|1 i [o|1|1]|o|o|o]o
o i A 1 1 |
olo|1|o e 11lel1]1]|0]1
4 : {
oflaf1]1 3 11|11 ]o|al4
__|_- S RS S . S = i
ofvjojo| M Jof1{1]ojo|1]1
i-— + B e S e T = I
lol1]of1 S TCIERERDIERER
:1 - - 4 1
lofrjr)e]| B |r|e|r|r]|1]]
et { 4 et |
AERERER 1 1{1|1]olo|o|a
: : S :.__..._l
101011 E 1 1!;1 i1 1|
MU EEER - FhkdM N
1|ojof1 g 111]1]1 -:|'1i1|
[ 1] .

Principe du décodage
Le décodeur regoit en entrée le code BCD du

chiffre a afficher et commande en sortie les
segments a allumer de I'afficheur.

- Ex@iiphd: chiftré 2 & aMiches

Varables Segments

i @ilrdas llimds
a

la l2l1 o =j|;

tor oy =
=10 0 1 Blgep r-:
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3 Le code GRAY (Binaire réfléchi)

3.1 Principe

La propriété fondamentale du code GRAY est de ne subir qu’une seule variation de digit d'un nombre
entier au nombre entier suivant.
Le tableau suivant montre la correspondance entre le code GRAY et le code binaire naturel pour les
16 premiers nombres.

Binaire naturel Code GRAY
nombre

B3 B2 B1 B0|G3 G2 G1 GO
0 O 0 0 0JO O O O
1 O 0 0 1]0 0 O 1
2 o 0 1t 0JO0O 0 1 1
3 o 0o 1 110 0 1 O
4 o 1. 0 0oJO 1 1 O
5 o 1 0 1]0 1 1 1
6 o 11 0]J]O0O 1 0 1
7 o 11 110 1 0 O
8 1 0 0 O|1 1 0 O
9 1 0 0 111 1 0 1
10 1 0 1 o1 1 1 1
11 1 0 1 111 1 1 0
12 11 0 0|1 O 1 O
13 1 1 0 111 0 1 1
14 1 1 1 0|1 0 0 1
15 11 1 111 0 0 O

3.2 Transcodage GRAY [J BINAIRE NATUREL

D’aprés le tableau précédent nous pouvons écrire les tableaux de KARNAUGH suivants :

G1G0
00 01 11 10
oojojojoljo
G3G2 01]0]0]oO B3=G3
M EEERERE
1011111
B3
G1G0
00 01 11 10 - .
wloToToTo B2 =G3G2+G3G2
G3G2 o111 111 1) B2=G30G2
11]0]0]01]O0 _
0] 0 N KN ED) B2=830G2
B2
0 3311612 " Bl = G3G2G1 +G3G2G1 + G3G2G1 + G3G2G1
N EREL Bl =G3(G2G1+G2G1) +G3(G2G1 + G2Gl)
G3G2 o1f(1 1 1)Jo0]oO Bl1=G3(G20 Gl +G3(G20 Gl
1100 | ]1) ( ) ( )
wE T oo Bl=G30G20GI
B1 Bl1=B20G1
Rappel : G2G1+G2G1= G20 Gl
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00 01

G1G0

11

00

G3G2 01

11

10

=10

(=} N (@]

= ]1O|=]10

(=] EoN [ B

BO

B0 = G3G2G1G0 + G3G2G1G0 + G3G2G1G0 + G3G2G1GO +
G3G2G1G0 + G3G2G1G0 + G3G2G1G0 + G3G2G1GO

B0 = G3G2(G1G0 + G1G0) + G3G2(G1G0 + G1G0)
+G3G2(G1G0 + G1G0) + G3G2(G1G0 + G1G0)

B0 =G3G2(G10 GO)+G3G2(G10 GO) + G3G2(G1 0 GO)
+G3G2(G10 GO)

B0 =(G1OGO)G30 G2)+(G10 GO)G30 G2)

B0 =(G30G2)0(G10GO)

B0O=G30G20G10GO

B0 = B10 GO

En généralisant les résultats obtenus précédemment nous pouvons écrire :

Bn=Bn+1)LGn

bits en un nombre BINAIRE NATUREL

1

Le logigramme suivant permet de transcoder un nombre GRAY de 4 | L'application de I'équation précédente permet de convertir un
nombre GRAY en BINAIRE NATUREL
G3 1 1 B3
B2 G Gl G2 G G0
0
G2 1 1 o 1 C L]
L L L L
1 [} [= 1
Gl o 0 B1
B B3 B2 BE1 BO
1 BO
GO 1

1101 (GRAY) = 1001 ()
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3.3 Transcodage BINAIRE NATUREL [0 GRAY

La formule se déduit de I'équation précédente :

Bn=Bn+1)UGn O Gn=BnlUB(n+l)

TS MAI

Le logigramme suivant permet de transcoder un nombre GRAY de 4

bits en un nombre BINAIRE NATUREL

L’application de I'équation précédente permet de convertir un
nombre GRAY en BINAIRE NATUREL

B3 0
B2 1
B1 1
BO 0

1

0 G3
1 G2
0 G1
1 GO

B

a2

L1 (T

a7 (%1 81
H

01 10(2) = 0101 (GRAY)

4 Le code ASCII

Les unités de traitement de I'information (Ordinateur, API,...) doivent étre capable de reconnaitre des
codes représentant des nombres, des lettres et des caractéres spéciaux. Ces codes sont considérés

comme des codes alphanumériques.

Le code ASCII (American Standard Code for Information Interchange) est le code alphanumérique le
plus utilisé par les fabricants de matériels informatiques.

Le tableau suivant représente la liste du code ASCII a 7 bits

Exemple:

bebsba

000 | 001 | 010 | 011 | 100 | 101 | 110 | 111
bsbsb1bo [N O 1 2 3 4 5 6 7
0000 0 | NUL | DLE | SP 0 @ P : p
0001 1 | SOH | DC1 ! 1 A Q a q
0010 2 |[sTx|pc2| 2 B R b r
0011 3 | ETX | DC3 | # 3 C S c s
0100 4 | EOT | DC4 | $ 4 D T d t
0101 5 |ENQ | NAK | % 5 E U e u
0110 6 | ACQ | SYN | & 6 F Vv f v
0111 7 | BEL | ETB ' 7 G W g w
1000 8 BS | CAN | ( 8 H X h X
1001 9 HT | EM ) 9 | Y i y
1010 | A LF | SuB | * : J Z i z
1011 B VT | ESC | + : K [ k {
1100 c FF | FS , < L \ | |
1101 D CR | GS - = M 1 m }
1110 E SO | Rs . > N A n "

1111 F SI | us / ? o) ~ o | DEL

A=100 0001(2) = 41(16) = 65(10)
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Les 32 premiers caractéres de la table ASCII sont des caractéres de contréle qui ne sont pas

affichables.

HLN
S0H
BTH

ETK

-hhnunhmtht.-m

- "Shart al " clébull d'en-bita,
= "Gtart ol Taxi™: du beofa el donc
i) fin e 'en-biba).

= "End of Text": fin ofun lexie, comimenod
anvec STX,

- :E:Etﬂ"ﬁillmﬂhﬂinn'!Hﬂillilllmil—

01, G2, OGS o1 DO = "Devics Controls._ *
CAMCHFDs 08 COmmands e ierminaux ou

HAK "Magative Acknowladgment”; réponsa
nﬂntnw

EVH - CACieee e
wl:l:'“ #qmm-u-
il pent ditre dmis continimmen,

ETE = "End of Transmission Block®; fin de ans-

SR d'un Dices e Gonndes.

CAN = "Cancel®: annulation de ks donnds pricid-

EM -'Eﬂ:ll:ﬂh:lm' fin lhl-l-r.-g.
bande, ou autre me

SUE = "Substbuie®: remplacement.
Bac - ="

F5 = “Filo Separator”:
G5 - "Groupe Saparaion:
RS - "Record Separabor:

ap = "Space’; sspaca, ou bianc.
DFL - "Delets®: suppression.

Encapa: mIIﬁrmldIiﬂ::dllﬂhlmlk
sand un mayen & sherdne les possibiités
da codage,

aus,

Philippe HOARAU

TS MAI

6/7



Codes

TS MAI
(I €= T =1 1 (=SSOSR 1
2 Le code BCD (Binaire Codé DECIMAI).........uuuiiiiieeiiiiiiiieiee ettt e e e e are e e e e e 1
2.1 T T o= SRS 1
2.2 Transcodage BCD [0 7 SEOMENTS........oiiiiiiiiiiiiiiee e 2
3 Le code GRAY (Binaire réflEChI) .......coooueiiiiiiee e 3
3.1 T T o= SR P 3
3.2 Transcodage GRAY [0 BINAIRE NATUREL ...t 3
3.3  Transcodage BINAIRE NATUREL O GRAY ...ttt 5
O N T To [N T | SRR 5
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